

Проект «Спасибо»



Педагог: Прудникова А.В.

Екатеринбург
2024

Актуальность проекта: Если обратимся к истории, то увидим, что раньше в русском языке слова «спасибо» не было. В 16 веке вместо него говорили «Спаси Боже». У христианского народа эта фраза имела огромную силу и значение. Человек, который произносил ее, желал собеседнику добра и самого хорошего в жизни. Это был знак высшей благодарности, а значит, открытости людей по отношению друг к другу.

Психологи выяснили, что слова благодарности положительно влияют на человека, на его эмоциональное состояние и умственную деятельность. А слово «спасибо» из всех благодарных слов самое благодарное! Его легко применять в жизни, оно очень простое и искреннее. Конечно, если идет от души, от сердца, переполненного благодарностью. Только в этом случае оно сыграет свою волшебную роль. Слово «спасибо» – проводник установления теплых доброжелательных отношений.

Вот и я с детьми решила отметить этот день и познакомить детей с этим праздником, его историей, и напомнить детям, что слова благодарности нужны в нашей жизни, и очень важны!

Цель: Закреплять умение использовать в речи в нужный момент вежливые слова, приобщать их к нравственным нормам взаимоотношений, совершенствовать речевой этикет детей, культуру общения, учить совершать добрые поступки.

Задачи: Формирование этического поведения, овладение детьми правилами хорошего тона для построения межличностных отношений, воспитание любви, уважительного отношения к близким и окружающим людям, формирование умения свободно общаться в повседневных ситуациях.

Вид проекта: Информационно-практический

Сроки реализации проекта: 09.01.24-12.01.24

Участники проекта: Дети подготовительной группы и их родители, воспитатель.

Содержание проекта

Игровая ситуация «Найди и сложи»

Цель: найти спрятанные в группе буквы и составить слово «спасибо»(5 шт.)

НОД «Все спасибо говорят, все добрее быть хотят»

(Всемирный день Спасибо- 11 января)

Чтение рассказа В.Сухомлинского «Зачем говорить «спасибо». После чтения рассказа дети отвечают, для чего люди говорят «спасибо». (оно превозносит, возвеличивает, возвышает не только того, кому его говорят, но и того, кто его говорит, причем искренне)

Чтение стихов о «вежливых» словах

Добрый поступок «Покормим птиц»

Дружеский массаж с использованием массажных мячей

Рисование: Всем спасибо говорю

Дидактическая игра: Найди буквы в группе и собери слово спасибо

Изготовление открыток «Спасибо» для родителей

Консультация для родителей «Спасибо-Важное слово»

Беседа: «Чем отличаются вежливые люди от грубых»

Просмотр мультфильмов: «Добро пожаловать», «Сказка про доброго носорога», «Чудовище», «Как ослик счастье искал».

Заучивание мирилки:

Ехали на лодке, кушали селедку

А селедка не годится, надо, надо помириться

Мир, мир навсегда, ссора, ссора — никогда.

Беседа: «Повторяем добрые слова»

Загадывание загадок о «вежливых» словах

Прослушивание музыки «Дорогою добра», «Доброта» (м/ф про Фунтика), Барбарики «Доброта», Леопольд «Ярко светит солнце», песня В.Шаинского «Улыбка».

Приложение

Беседа о «волшебных» словах

Сегодня мы с вами ребята поговорим о волшебных словах, да, да, есть такие волшебные слова и они творят чудеса.

Рассказ. В. А. Сухомлинский

«Для чего говорят «Спасибо»»

По лесной дороге шли двое — дедушка и мальчик. Было жарко, захотелось им пить. Путники подошли к ручью. Тихо журчала прохладная вода.

Они наклонились, напились.

— Спасибо тебе, ручей, — сказал дедушка.

Мальчик засмеялся.

— Вы зачем сказали ручью «спасибо»? — спросил он дедушку. — Ведь ручей не живой, не услышит ваших слов, не поймет вашей благодарности.

— Это так. Если бы напился волк, он бы «спасибо» не сказал. А мы не волки, мы — люди. Знаешь ли ты, для чего человек говорит «спасибо»? Подумай, кому нужно это слово?

Мальчик задумался. Времени у него было много. Путь предстоял долгий.

После чтения рассказа дети отвечают, для чего люди говорят «спасибо». (оно превозносит, возвеличивает, возвышает не только того, кому его говорят, но и того, кто его говорит, причем искренне)

Понравился вам дети рассказ? О чём думал мальчик? А вы ребята, задумались о чём небудь? Что вы теперь будите делать? Все поняли, а для чего, нужно говорить спасибо?

Вроде бы это обычное слово, как другие сотни, тысячи слов, но стоит только задуматься.

Во-первых, человек говорит “ спасибо” для того, чтобы отблагодарить и не остаться в долгу у того, кто сделал тебе что-то хорошее.

А во-вторых, человек говорит “ спасибо” не только для своего помощника, но и для себя, потому что тот, кто умеет быть благодарным, сможет сделать что-то хорошее и для других.

Конспект НОД на тему «Всемирный день «Спасибо»

(день узаконен и проводится ежегодно 11 января)

Цель: создание праздничного настроения, закрепление знаний детей правил вежливого общения, развитие основных физических качеств в игровой форме, совершенствование координации движений, воспитание доброжелательности.

Задача: Уточнить и расширить представления детей о вежливости, об истоках слова «спасибо», о необходимости использования вежливых слов в ежедневном лексиконе.

Предварительная работа: Беседы на темы: «Чем отличаются вежливые люди от грубых», «Повторяем добрые слова», «Песенки про вежливость и доброту» и др. ; рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов по теме.

Чтение Е. Осеева «Волшебное слово». Беседа о прочитанном.

История слова «спасибо».

11 января – Всемирный день «спасибо».

В.: - Сегодня один из самых вежливых дней в году, ведь во всем мире отмечают праздник волшебного слова «спасибо».

- Его придумали для того, чтобы напомнить жителям планеты о высокой ценности вежливости, хороших манер и умения благодарить окружающих за добрые поступки.

- Слово «спасибо» возникло на Руси еще в давние времена, оно произошло от фразы «Спаси Бог» - этой фразой на Руси выражали благодарность люди друг другу.

- Мы с вами тоже каждый день говорим друг другу «спасибо» и дома, и в детском саду, но очень важно помнить о том, что истинная благодарность бывает лишь та, которая идет от чистого сердца, говорить о ней нужно только искренне, без раздражения. Только в этом случае оно сыграет свою «волшебную роль». Слово «спасибо» помогает нам подружиться друг с другом, поднять друг другу настроение.

- За словом «спасибо» скрывается чувство благодарности. Это самое лучшее чувство, которое люди могут испытывать по отношению друг к другу. Любовь и благодарность всегда идут рука об руку по жизни. Человек отвечает «пожалуйста» и испытывает ответное чувство благодарности. Слова «спасибо – пожалуйста» создают положительную атмосферу взаимоотношений. Но самое главное среди вежливых слов – это «спасибо».

- «Спасибо» можно говорить людям, природе, всем объектам, что вас окружают, и, конечно, родителям – без них бы вас не было на белом свете. Чем чаще говорить это слово, тем больше хорошего происходит в жизни человека. Поблагодарите сегодня всех, кто рядом с вами, кого вы любите и цените.

Просмотр мультфильмов

«Добро пожаловать», «Сказка про доброго носорога», «Чудовище», «Как ослик счастье искал».

Прослушивание музыки

«Дорогою добра», «Доброта» (м/ф про Фунтика), Барбарики «Доброта», Леопольд «Ярко светит солнце»

Игра «Доскажи словечко».

В.: -Сейчас поиграем в игру «Доскажи словечко, и узнаем, знаете ли вы вежливые слова.

1. Растает даже ледяная глыба от слова теплого... (спасибо).
2. Зазеленеет даже пень, когда услышит... (добрый день).
3. Если больше есть не в силах, скажем маме мы...(спасибо).
4. Мальчик вежливый и развитый говорит, встречаясь... (здравствуйте).
5. Когда нас бранят за шалости, говорим...(простите пожалуйста).

Игра с мячом «Добрые и вежливые слова».

Дети стоят в кругу. Взрослый берет в руки мяч и начинает игру. Он называет любое доброе или вежливое слово и бросает мяч одному из детей. Поймавший мяч придумывает новое слово, называет его и бросает мяч другому ребенку. Мяч не ловят,

если было произнесено «недоброе» слово, и ребенок может объяснить, почему это слово ему не понравилось или неприятно.

Дружеский массаж с использованием массажных мячей- после которого дети благодарят друг друга.

Консультация «Спасибо – важное слово! Роль благодарственных слов в воспитании дошкольников.

Слово спасибо было внедрено в обиход в начале 20 века и означает «спаси бог». Как часто мы произносим слово **спасибо** и почти никогда не задумываемся, над его истинным значением?!

Так, что же значит слово **спасибо**?

Из толкового словаря Даля: **спасибо** – нареч. сокращён. **спаси бог!**

Слово **спасибо** появилось в русском языке относительно недавно, где-то в начале 20 века. Слово **спасибо** возникло в результате сращения двух слов: **спаси бог** – спаси бог → спасибо → спасибо. В украинском – спасибо.

Говорить или не говорить людям **спасибо**, дело каждого, но все должны знать, какой смысл заложен в это слово, и какой посыл он даёт другому человеку, произнося его. **Спасибо** означает – **спаси бог!** На данное слово у людей возникал вопрос – от чего спасать, да и с какой стати? Поэтому, на **спасибо** отвечали – **не за что** (то есть – я ничего плохого не сделал тебе, чтобы меня спасать) или – **пожалуйста** (положи лучше – пожалуй – сто рублей).

Самое интересное, что и в русском, и в украинском, и в белорусском, и в немецком, и в английском слово, **пожалуйста** – просительное. Однако во всех языках приобрело и значение ответной реакции на **спасибо**. Что уже никак не странно, если понимать истинное значение слова **спасибо**.

Кроме того, в народе сложено множество пословиц и поговорок, характеризующих слово **спасибо** с нехорошей стороны:

Из спасибо шубу не сошьёшь.

Спасибо в карман не положишь.

Спасибо за пазуху не положишь.

Спасибо домой не принесёшь.

Спасибо на хлеб не намажешь.

Спасибом сыт не будешь.

Спасибо не капает.

Из спасибо шубы не шить.

Спасибо-то не кормит, не греет.

За спасибо кум пеший в Москву ходил.

За спасибо солдат год служил.

Мужик за спасибо семь лет работал.

Как видим, слово **спасибо** ассоциируется у народа с чем-то дармовым, бесплатным.

Народ не принимает **спасибо** в качестве **благодарности!**

Также слово **спасибо** используется в качестве слова-оберега.

Воспитанные же люди говорили и говорят – **благодарю!**

Слово **благодарю** образовано из двух слов **благо** и **дарить-дарю**. Произнося данное слово, вы делитесь частью вашего **блага**, и лично вы сами, а не кто-то другой, отвечает добром на добро.

Не **спасибо**, а **благодарю!** От кого мы хотим спастись? От того, кто даёт нам благо?

Произнося **спасибо**, мы же не желаем на самом деле спастись от добра и блага на нас исходящего! Но тогда в следующий раз можно и не получить его. А когда хотим **поблагодарить** за услугу, то правильно сказать – **благодарю!** То есть добром на добро, а благом на благо!

Красивое и этичное слово **благодарю** теперь не всегда можно услышать в ответ на оказанную услугу или добро. Забываем **образный** язык сами и детей своих не всегда учим правилам хорошего поведения, не говоря уже об истинном значении того или иного слова.

Сказать **благодарю** – означает выразить одобрение человеку, значит – сделать добро. А одобрение – это мощный стимул к личностному росту.

Благодарить – подарить **благо!** Благодарность привлекает внимание людей. Вас будут долго и тепло вспоминать. Людей удивляет, когда им дарят **благодарность**. Они ловят себя на мысли, что им приятно, им здорово, им радостно!

Мы достойны благодарения, мы достойны, чтобы нам говорили – **благодарю!**

Будем же всегда благодарны! Будем благодарны за то, что у нас есть, и что мы получим больше. Давайте говорить **благодарю** за всё хорошее в нашей жизни. Если каждый из нас будет выражать свою благодарность вокруг себя, этому примеру последуют остальные!

Само слово **благодарю** – это **дар**, подарок! Когда нам нечего дарить, у нас всегда есть **благодарю**, и это само по себе поднимает дарителя в глазах других. А в будущем побуждает к ещё большей щедрости. Давайте делиться радостью с другими, подарите им вашу любовь, мир и, конечно же, **благо!**..



